

Murcia

Fuscripción: 1'25 pesetas al mes.

Número de Murcia: 5 pesetas trimestrales.

15 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

CREDITO PÚBLICO

Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA



LA NIÑA

Bromedios Sánchez Campillo

ha subido al cielo en el día de ayer

a los 12 meses de edad

Sus desconsolados padres don José Sánchez Carrillo y doña Remedios Campillo Martínez; abuelos, tíos; primos y demás familia;

Participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar esta tarde a las tres, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

Murcia 22 de Octubre de 1919.

Casa mortuoria: Platería, 1 y 3.

El Liberal

EL LIBERAL
ES EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION
EN LA CIUDAD DE MURCIA
EN EL AÑO DE LA PRENSA MARIA LOZADA

MURCIA EN PARIS

AUX JARDINS DE MURCIE

Hace un año por estos días que en nuestra redacción se presentó el distinguido literato francés Carlos de Batlle, traductor de muchas obras francesas al castellano.

Por este acontecimiento artístico, que tanto relieve da al teatro español, felicitamos muy sinceramente a nuestro amigo y compañero Carlos de Batlle, traductor de muchas obras que han enriquecido nuestra escena; y nuestra felicitación es más efusiva por haber tenido la atención de inaugurar su iniciativa con la obra murciana «María del Carmen».

P. JARA GARRILLO

Los carteles anunciadores de «Las Caracolas»

El LIBERAL abrió un concurso de carteles-portadas para el libro «Las Caracolas», de su director. Attractivo es el tema para los comitentes de esta rama de las Artes decorativas, en que pueden lucirse, como lo hicieron en anteriores certámenes análogos. Con la ilusión de ver algo estéticamente nuevo que recorra la vista—que de tarde en tarde se crea aquí, en ese sentido—y que, esta vez, hablame de emociones más puras la amistad que me une a los concursantes, tan pronto como se cerró el plazo de admisión de obras, corrí a verlas ansioso por conocer sus maravillas que pudieron adquirirse en los pueblos.

Todo aquel atrezzo trajo por objeto vestir a los artistas franceses que habían de interpretar «María del Carmen» en el escenario del teatro Antoine de París.

Y en efecto, ya hace varios días que los periódicos franceses anuncian entre sus espectáculos la representación diaria de «Aux jardins de Murcie», título con que ha sido bautizada en francés la obra de los maestros españoles Codina y Granados.

Ha sido un éxito fulgurante.

Aquella indumentaria luxuriante que nuestro amigo Batlle recogió de paracé, ha aparecido en el teatro Antoine ofreciendo un cuadro pintoresco, lleno de color, transcendente de aromas vegetales de las riberas del Sagrada.

La obra se presenta a la manera de Aristófanes, es decir, estableciéndose una comunión entre el público y la acción teatral.

Dol escenario brilla una gacelina que me sirve de disculpa si llego a interrumpir con mis apreciaciones el finido sueño de la princesa Vanidad que pretende cubrir sus desnudeces con el clásico traje de la modestia cuando ha de lucir sus habilidades en el circo «Mundo»...

Los carteles que culminan están firmados por Calvo, Sánchez Moratinos y Luis Garay. Este último presenta dos, uno de reducidas dimensiones, que es admirable, representa dos huertanos, que van a trabajar, tocando las carcasas; está hecho al «genache», a tintas planas, bien de dibujo y sabiamente orquestado. Garay domina este género decorativo y tiene varias recompensas en él. El otro, es una caracola que arrastra la corriente de la inundación; en la voz de la huerta que pide auxilio en la desgracia; hecho está a base de tonos claros y, aunque más ligero de dibujo y tópicos, consigue anunciar «Las Caracolas».

Alejandro de Sánchez—«posegrión» una originalidad propia, que él interesa—nos muestra una magnífica «genache» en el que un diablo toca la caracola, que es la voz mafiosa que simula la muerte y la desolación. Este diabollo rojo de trágicas alas arrastra esquelitos por las olas del líquido que invade la huerta y

nos dice la prisión que fué engendrado...

Tomas Andreu tiene una obra bastante acusada, de armonía caliente, buen dibujo, a tintas planas, pero de procedimiento equivocado. El asunto no está mal: es un hombre atlético que toca la caracola... no sabemos por qué. La rotulación me gusta.

Armonico, simple de factura y de sabor. La tanta volcada es el cartel de Sánchez Romero. El ambiente que nos dedica ante su vista es de ayer y lo mismo se proclimisato por que se ha logrado la obra.

J. Rovira nos presenta una portada para una de las novelas de Blasco Ibáñez; no grite: «Las Caracolas». De color está bastante bien, de factura un tanto desaprensiva y el procedimiento es impropio.

Calo es el que calma en la idea y el que logra entre todos los concursantes anunciar simplemente «Las Caracolas». Hay emoción en el asunto: una familia fué sorprendida durante el sueño por la invasión: el hombre, casi desandado, avisa a los demás del peligro con la ronca voz de la caracola: al fondo se ilumina Marcial con la luz de un relámpago. Sin embargo, la técnica no es del todo la del cartón.

Luis GIL DE VICARIO

ALICANTE

En la Casa del Pueblo

El delegado del sindicato de transportes de Valencia explanó anoche en la Casa del Pueblo una conferencia dedicada a asociación de obreros calzadores.

Hebido los conferenciantes indicando a las obreras el camino que debía seguir y hecha una detallada explicación de la organización sindicalista.

Luego se reunieron dichas obreras calzadoras y designaron para desempeñar el cargo de delegadas en los talleres a las compañeras Concepción Vilchez, Amelio Rodríguez, Rafaela Pizarro, Remedios Bujard, Dolores Martínez y Francisca Lázaro.

Se acordó no admitir al trabajo a las compañeras que no presenten el carnet sindicalista.

Convocados por los oficiales barberos polacos se reunieron anoche varas directivas de sociedades obreras.

El presidente de los barberos expuso que si los compañeros de las demás sociedades no les ayudan para resistir se verán obligados a capitular en la huelga que sostienen.

Dió cuenta de que se han puesto a la venta unos carnets, cuyo precio es una peseta y que darán derecho cada uno a seis servicios de aseo.

Los psiquiatras han establecido este año donde se afila y corta el palo.

Demandado que las directivas distribuyan los carnets entre sus asociados.

Así se acordó.

Los electricistas han acordado repartir una hoja haciendo un llamamiento a todos los compañeros del gremio.

Los pavimentadores acordaron anoche declarar el boyicot a un carretero. Igualmente las causas.

Continuaba en huelga los constructores de aceites.

El conflicto que habían planteado los tipógrafos ha quedado resuelto satisfactoriamente.

Tortola Valencia

Tortola Valencia, la grata danzarina de los pies descalzos, la de los ojos abismales, la más exquisita artista española contemporánea, va a regalarnos con sus danzas exquisitas en el Teatro Principal durante las noches de mañana y pasado.

La noticia ha sido acogida con suma complacencia por el público sevillano, que, seguramente, esa noche llenará la soberbia sala de nuestro principal coliseo.

Suerte que los carteles que culminan están firmados por Calvo, Sánchez Moratinos y Luis Garay. Este último presenta dos, uno de reducidas dimensiones, que es admirable, representa dos huertanos, que van a trabajar, tocando las carcasas; está hecho al «genache», a tintas planas, bien de dibujo y sabiamente orquestado. Garay domina este género decorativo y tiene varias recompensas en él. El otro, es una caracola que arrastra la corriente de la inundación; en la voz de la huerta que pide auxilio en la desgracia; hecho está a base de tonos claros y, aunque más ligero de dibujo y tópicos, consigue anunciar «Las Caracolas».

Alejandro de Sánchez—«posegrión» una originalidad propia, que él interesa—nos muestra una magnífica «genache» en el que un diablo toca la caracola, que es la voz mafiosa que simula la muerte y la desolación. Este diabollo rojo de trágicas alas arrastra esquelitos por las olas del líquido que invade la huerta y

nos dice la prisión que fué engendrado...

Mejor dicho... debió decir: «El vino»—dijo exclamando.

Y al Bar Nacional se dirigió donde sus hermanas suyas tienen crédito.

A ver para mis hermanas, una botella de Agustín y otra de Santander,

Ahora cuatro copitas con sus cuatro platos.

¡Abi!... ¡Y un sacacorchos!

Todo muy arreglado.

Sucedieron los días. Ni el dinero ni las copas ni los platos llegaban de vuelta al Bar. Había para escamarse...

Y el duño se escamó verdaderamente. llevó un recado de atención a las hermanas del Churrero y... éstas declararon que nada sabía del hermanito.

Los detalles han pasado al archivo de la Comisaría.

Con tiempo se pueden hacer las cosas muy bien.

La sementera

Ha vuelto el buen tiempo. Hacen unos hermosos días de sol y la gente de nuestro campo y huerta está dedicada de lleno a las tareas de la sembradora.

Las tierras con las últimas lluvias han quedado en excelentes condiciones para la siembra y se está aprovechando este buen tiempo con una actividad grande.

De nuevo es que el año no se tuerza.

21 Octubre.

Los triunfos de un español

El viaje de Blasco Ibáñez

La contrata de Blasco.—El primer español que hablará al público yanqui.

El insignia novelista Vicente Blasco Ibáñez, al salir de París emprendiendo su viaje a Norteamérica, nos envía una cordial carta de despedida.

Blasco Ibáñez embarcó ayer en El Havre, en el vapor «La Lorraine», que le llevará a Nueva York.

El Norteamericano se ha creado un Comité para organizar y dirigir el viaje del gran escritor. En él figuran numerosos periodistas y literatos yanquis, presidiéndolo el célebre multimillonario hispano Mr. Archer Huntington, quien, como es sabido, regaló a España la Casa de Cervantes, de Valladolid, y dió a conocer a Sorolla al público yanqui.

Al enviar nuestro saludo de despedida al ilustre español, nos sentimos orgullosos de sus triunfos, porque ellos son el reconocimiento de sus altos méritos y un homenaje a nuestra patria.

El regreso a España.—Blasco y el LIBERAL

No sabemos cuándo vendrá a España el insignia novelista. Acaso las proporciones de esta empresa que acomete lo obliguen a tener que interrumpirla para regresar a España, volviendo después a América.

Da su viaje y de sus empresas tendrán noticias nuestros lectores, porque Blasco Ibáñez enviará a El LIBERAL sus impresiones.

Al enviar nuestro saludo de despedida al ilustre español, nos sentimos orgullosos de sus triunfos, porque ellos son el reconocimiento de sus altos méritos y un homenaje a nuestra patria.

El gobernador civil

Anoche, procedente de Cartagena llegó a esta el gobernador civil señor maestro de Algeciras de Gras.

Hubo salida ayer con dirección a la vecina ciudad con el solo objeto de garantizar la solución de algunas diligencias que se hallaban pendientes en la cuestión minera.

La primera autoridad confesó con varias comisiones de obreros y patronos, pero parece ser que estos no accedieron a las demandas de aquellos sobre la jornada de ocho horas.

Letras de luto

Ayer subió al cielo, a la temprana edad de doce meses, la angelical niña Remedios Sánchez Carrillo.

A sus desconsolados padres don José Sánchez Carrillo y doña Remedios Campillo Martínez, les enviamos un sincero y más sentido pésame por su tristeza dolorosa.

Se ha cumplido el primer aniversario de la defunción de la virtuosa señora doña Concepción Viñal Saure, esposa de nuestro querido amigo el capitán Artillería de esta guarnición don Mariano Cardona Serra.

Por el año de la finada se han celebrado misas y la Hora Santa en la iglesia de la Purísima.

Tanto al señor Cardona como a la distinguida familia de la joven fallecida, les resitaremos la expresión de nuestras sentimientos.

Si esto es vivir... La primera

Las conferencias de nuestro ilustre compatriota no seguirán el plan establecido de traducción al inglés y lectura por el traductor. Blasco será acompañado por un conferenciante americano, que explicará previamente lo que ha de ser la conferencia. Despues hablará en español el autor de «La barraza».

El presidente James B. Pond dice que el público paga por oír y por ver a Blasco Ibáñez; su famosa popularidad en su país, donde es tan conocido como en España, justifica esta opinión. Entre el público, una minoría entiende al español; el resto, que coincide a Blasco por sus libros, lo que desea es verlo, conversar personalmente. Además, la explicación previa hará casi entender lo que dice Blasco Ibáñez. Y, desde luego, ello constituirá una eficaz difusión del español.

La primera conferencia se celebrará el 3 de Noviembre, en la Columbia University, y que, como saben nuestros lectores, es la primera Universidad de Nueva York. El tema será: «Influencia de España en el progreso de la Humanidad». Blasco hablará de los españoles en América, navegantes y conquistadores. Esta conferencia será por invitación. Luego seguirá la larguísima serie de conferencias públicas por toda Norteamérica. Probablemente visitará unas cien ciudades. De la Florida irá a Cuba, volviendo para emprender su viaje de regreso a Nueva York.

Los éxitos literarios de Blasco Ibáñez.—Trescientos cincuenta mil ejemplares.—Empresas cinematográficas

Este gran triunfo de carácter universal, que ahora logra por primera vez en español, lo debe Blasco Ibáñez a la inmensa popularidad de sus novelas.

La boda está concertada para la segunda quincena del venidero Noviembre y a juzgar por las conquistadas simpatías que ambas familias y los venturosos contrayentes disfrutan entre este vecindario, no se aventurado prejuzgar ha de constituir un verdadero acontecimiento.

Nuestra enhorabuena.

De fiestas

Ayer postularon las autoridades locales y otros entusiastas vecinos para costear los anfitiostos festejos, que se han de celebrar en honor de nuestro amantísimo patrón el Santísimo Cristo del Valle, al próximo sábado y domingo 24 y 25 del actual.

Los resultados fueron un extremo satisfactorios y seguidamente ha principiado la confección de un amplísimo programa que a falta de algunos datos dejamos su publicación para otro día.

El novenario ha dado principio ayer por su solemidad a los celebrados en años anteriores.—C.

PORTMAN

Amedrantados después de la inundación, vemos que se pasan los días, continuando su paseo estatal, sin que nadie se acuerde de este pueblo industrial y laborioso.

Al siguiente día de la catástrofe, el teniente alcalde don Pedro López Basca y los concejales don Pedro López Faúndez y don António Zapat Martínez recababan del Excmo. Ayuntamiento de la Unión (al que por desgracia pertenecemos) autorizarse por lo manos de combrar las calles; fué inutil. Esta Diputación continúa, olvidada siempre por sus altos mandos, y esto dará origen a que en tiempo no muy lejano se emancipe este pueblo y destete para siempre a quien pertenezca, no es justo que a una Diputación que produce mucho, se le contente solamente con señores, municipales, médicos y un maestro de escuela a quienes se les adeuden varios meses de honorarios.

Ante ésta negativa, el alcalde señor López Basca convocó a la Asociación de la Liga de vecinos pidiendo protección para poder hacer de momento algo que pudiera evitar una nueva catástrofe o por lo menos que causase menores estragos al repetirse el caso, por las condiciones en que todas las casas se encuentran.

Es lógico, era natural, que la Liga de Vecinos ecogiese esta difícil empresa, puesto que esta Asociación está dedicada a la defensa de intereses del pueblo; pero como siempre, ella, que sostiene dos escuelas, que acude a las necesidades de beneficencia, cuida del suelo del pueblo, subvenciona a la Cruz Roja, paga el alumbrado público y consta la banda de música, no dispone de fondos suficientes para acometer estos gastos. Por ello, esta Entidad, que no cobra impuestos de ninguna especie como el Excmo. Ayuntamiento, ha empezado a trabajar recogiendo fondos del pueblo, cuya cantidad asciende a pesetas 1.164,50.

Una comisión de la Liga acudió personalmente a entrevistarse con el señor alcalde de La Unión y nada pudo de momento obtener; pero al día siguiente se dió la orden de trabajar por cuenta del Ayuntamiento (o de quien pague) tres días. Lo cierto es que, agotadas las pesetas de la Liga de Vecinos, el Ayuntamiento ha paralizado sus trabajos y solamente se ha podido sacar las aguas y las calles que, con este motivo, están todas intercristadas por los escorabres.

Es vergonzoso que a este pueblo que tributa como si fuera ciudad, nadie le atienda, nadie le haga caso y nadie se preocupe del porvenir de él. Como éste, en su legítimo derecho, no se desfigura por completo de la ciudad de La Unión y se administra y raja sus destinos por sí solo—ya que estudiado detalladamente tiene vida propia,—el sexto distrito de la ciudad de La Unión desaparecerá, quedando convertido en una rambla y sepultada por escorabres.

El gobernador debe atender las justas quejas que este vecindario expone y personalmente inspeccionar esto para convencerse de la verdad que expone, y que sea al propio tiempo la clase de Ayuntamiento que nos explica y en nada retrocede a las necesidades de sus vecinos; si a garantizar las vidas y las propiedades de este pueblo, por cuya causa este vecindario se rebela á contra él, por fresco.

**

El pueblo de Portman tenía unos cuantos habitantes que, perjudicados por haberse llevado las aguas las ropas y mobiliario, se encontraban en la mayor indigencia. Nadie se había preocupado de la situación de ellos, al no ser el gran acierto tenido por el exce-

lentísimo señor Comandante general del Departamento de Marina, presidente de la Junta de Socorros de Cartagena, de encargar a la benemérita institución de la guardia civil de estos resarcimientos.

El señor Comandante del puesto de la guardia civil don Federico García Sáenz, con una acertada justicia digna de nuestro aplauso, ha entregado cheques contra el Banco de Cartagena para su cobro, por cuenta de la Junta de Socorros de Cartagena, con relación a las pérdidas experimentadas, a los siguientes:

Francisco García García, 200 pesetas; Ana Guzmán Vidal, 150; Salvadora Solano Martínez, 100; Cristóbal Sánchez Almendro, 150; Diego Cano Martínez, 80; Francisco Moreno Gallego, 75; Soledad Martínez López, 75; Antonio García Sánchez, 60; Teodoro Ros Iglesias, 60; Diego Pérez Sánchez, 60; Antonio Abellán Rodríguez, 50; José Rodríguez Breguer, 40.—Total, 1.100 pesetas.

Agradecidos enviamos a esa noble Junta de Socorros de Cartagena, el agradecimiento sincero de la buena acción en favor de los necesitados de este pueblo, al que nunca olvidará.—O.

De política

Por teléfono

Sin acontecimientos

Madrid 21.—A las 8 t.

El subsecretario de la Presidencia ha manifestado que el Gobierno no tiene inquietud ninguna por el momento actual, a pesar de las afirmaciones de algunos periódicos creyendo en próximos acontecimientos políticos.

Vida Religiosa

SANTORAL

Día 22 de Octubre de 1919.—Miércoles. San Juan Capistrano.—San Marcos—Santa María Salomé y Cerdula.—San Severo.—San Alejandro.—San Felipe.

La Misa y Oficio Divino serán de la fiesta IV, con rito De ea simple y color verde.

En 1776, riada de San Rafael, el agua cubre la mesa del altar mayor del Carmen de Murcia.

Floridablanca, Ministro de Estado del Rey Carlos III.

MES DE OCTUBRE

Consta de 31 días. Está consagrado al Santísimo Rosario. El toque de Alba, por la mañana a las cinco (oficial).

El toque de Oraciones, por la tarde a las seis menos cuatro.

El toque de Animas, a las nueve oficial.

VELA Y ALUMBRADO

Se desborda, con Misa rezada, por la mañana a las seis.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las cinco.

El día 22 de Octubre de 1919 estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de San Miguel.

El día 23 en la iglesia de San Antonio.

—Capilla de María Reparadora.—Se desborda por la mañana a las ocho con misa rezada y se reserva por la tarde a las seis.

CELTOS

En la Catedral: El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Primis y Conventual y por la tarde a las tres Vísperas, Completas, Maitines y Laudes.

—En la Purísima.—El Mes de San Francisco de Asís, al toque de oraciones.

—En Isabelas.—El Mes de San Francisco de Asís, por la mañana en la misa conventual.

Ejercicio del Mes del Rosario:

En San Antolín.—Novena a Santa Teresa de Jesús, al toque de oraciones predicando el Rvdo. Padre Dalmau.

En Santa Ana.—Novena a la Virgen del Rosario, al toque de oraciones, predicando el Rvdo. D. Pedro Gil García, arcediano de la Catedral.

En San Andrés, San Bartolomé, San Lorenzo, San Nicolás y San Miguel por la mañana en la misa rezada de las ocho.

En Santa Catalina, Santo Domingo y Santa Ana al toque de oraciones.

En San Antolín, por la mañana a las seis y media.

En el Carmen, por la mañana a las siete y media.

En San Esteban (Misericordia), por la mañana en la misa de seis y media.

En San Juan.—Por la mañana en la misa rezada de las siete y media.

La tasa de los alquileres

Por teléfono

Visita a Toca

Madrid 21.—A las 8 t.

Una comisión de la Federación gremial española ha visitado a Toca para pedirle la tasa de los alquileres de locales para viviendas.

PROLONGACION DE LA VIDA**Invento del doctor Bonoroff**

El medio de enjuvecer—Intersante comunicación al colegio francés de Cirugía

Parte 19,

Sergio Bonoroff, director de los trabajos de cirugía experimental en la Sección fisiológica del Colegio de Francia, ha publicado en el «Journal» de su reciente comunicación al Colegio francés de Cirugía, que ha provocado tanta emoción.

Dice así: «Cree que esos órganos ministeriosos que llamamos glándulas de secreción interna, dispersos en las distintas partes de nuestro cuerpo, son los elementos más importantes de nuestro organismo.

Remediar su ausencia e insuficiencia de acción por el ingerto de un glándula joven y sana, es renovar la vida.

Para rejuvenecer, para dar fuerza y vigor a los viejos corderos, para prolongar su vida, he tomado de los cordones jóvenes la glándula que contiene fuente de nuestra energía vital. El mismo método sería igualmente aplicable al hombre.

La Naturaleza, en efecto, es pródiga casi siempre. Nuestras glándulas son variadas, y la privación de una de ellas no causa ninguna perjudicia, las madres que me han permitido quitar su parte de sus glándulas para ser injertada a sus niños que sufren cretinismo por falta de esa glándula, no han experimentado la menor incomodidad. Pero no son los vivientes los que ofrecen los únicos recursos para renovar la vida. Los muertos no dan en herencia un tesoro inmenso. En efecto, la muerte, la paralización del corazón hace cesar la actividad funcional que existe entre otros órganos. El cuerpo está muerto como individualidad obrante y consciente, pero las distintas partes constituyentes de ese cuerpo no han muerto al mismo tiempo. Privadas de los elementos nutritivos que la sangre las traía, siguen viviendo en ayunas más o menos tiempo, según su estructura.

La parte más robusta, como por ejemplo los huesos, conservan su vitalidad entera hasta después de dieciocho horas de la muerte. Las distintas glándulas, de tres a seis horas.

Extraídos ante de su propia muerte esos órganos, guardando todas sus propiedades vitales, las cuales, trasladadas a otro cuerpo, sirven para cumplir nuevamente sus funciones primarias. Pero hay más: extraídos con tiempo esos órganos, pueden ser conservados vivientes durante semanas enteras si se les coloca en neveras, donde la temperatura es manifiesta a cero grados.

En todas las grandes ciudades se re-

gistran casos todos los días de excesos jóvenes y robustos que mueren a consecuencia de toda clase de accidentes.

Sería necesario crear en cada ciudad un hospital especial, en donde se reuniría a los enfermos a quienes el injerto de un órgano pudiera asegurar la continuidad de la vida o la conservación de la función de una facultad importante. Toda persona joven muerta por accidente sería trasladada a ese mismo hospital, en donde su organismo, después de examinado, sería extraído y colocado en neveras especiales.

Lo que parece hoy una concepción atrevida y que no constituye aún más que esfuerzos aislados, señalará, sin embargo, el camino del porvenir y constituirá la inteligencia a los que están privados de él; la fuerza a los que ya no la tienen; rejuvenescerá a los organismos envejecidos; se despertarán las energías apagadas y se hará la vida más larga, más bella y más armoniosa.»

Una protesta

Por teléfono

Las plantillas del Catastro y Prisiones

Madrid 21.—A las 4 t.

Una comisión de arquitectos ha visitado al jefe del Gobierno.

Protestaron los señores que componían la comisión de la forma en que se ha confeccionado la plantilla de servicios del Catastro.

Otra comisión del Cuerpo de Prisiones también visitó a Sánchez Toca para protestar de la aplicación de las mejoras para el Cuerpo por la forma en que se ha llevado a cabo.

NOTICIAS

Se encuentra restablecida de la grave enfermedad que ha padecido, el niño de nuestro querido amigo y colaborador don Alberto Sevilla.

De todas veras lo celebramos.

El que perfora la roca el industrial, el que escribe en la sublima toca, ni un pensamiento concibe, ni se enjuaga la boca con «Liquor Polox de Oribe».

La guardia civil de Yecla, remite relación de armas ocupadas e individuos que las llevaban sin licencia.

Aunéctis económicos, véase cuarto plan.

Se ha denunciado a Francisco Balibres, que habita en la calle de la Formalidad, por dar su dependiente Manuel Díaz Grau, en 500 gramos 30 de fatta, en el puesto que posee en la plaza de abastos, en la caseta número 17. |

—Por lo mismo a Magdalena Vélez, por dar su dependiente 25 gramos de metanfetamina.

—A Cármen Guerrero, vecina de Zarzuela, le han sido retirados seis kilos de totales por no estar en debidas condiciones.

No reconoce rival los vinos finos de Rioja, elaborados por las Bodegas Franco Españolas de Logroño

Procedente de Fortuna, donde pasa la temporada de baños, estuvo ayer en esta capital el cuento director de «A B C» don Torcuato Luca de Tena.

Por la noche regresó a Fortuna.

Enviamos a tan digna persona nuestro más afectuoso saludo.

Y antes de pasar a la interpretación de «El crimen de todos», famosa obra de don Federico Oliver, el gran *modellador* de un teatro resio y fuerte, social y patriótico, redentor y edificante, ha conseguido un aplauso al sexteto que dirige don Antonio Paig, nuestro emblemático pianista, orgullo de Murcia y del arte.

La obra es maravillosa, de un verismo y de una profunda observación; Federico Oliver ha dado una nota justa, en este drama, altamente psicológico, pero de psicología nacional; en verdaderamente el pulso actual del pueblo español.

La interpretación fué prodigiosa;

su amor, vaciló por un momento ante aquella revelación inesperada; pero la impresión recibida fué tan rápida como viva. La voz de su corazón le gritaba que sería tan cruel como loco haciendo recaer sobre la hija inocente el castigo de los errores de la madre culpable.

Lucrecia apresuróse a consumar su obra y contó al príncipe la infancia y la juventud de Olimpia, demostrándole el valor que había tenido durante esa infancia de vivir separada de su amada hija, y añadiendo que Olimpia estaba en la mayor ignorancia con respecto al pasado de su madre. Pero tuvo muy buen cuidado de no decir una sola palabra de la escena que tuvo lugar en Roma.

A Horacio le pareció que la franca confesión de Lucrecia era un acto de heroica y sublime abnegación maternal.

Por último, la conversación terminó con estas palabras:

—Madre mía, os ruego que me presentéis a mi prometida.

—Dios os recompensará, hijo mío, vuestro noble y leal proceder—contestó Lucrecia abrazando a Horacio; y después, llena de alegría por el triunfo que acababa de obtener, salió de la habitación para ir a buscar a Olimpia.

V

A los quince días celebróse el matrimonio del príncipe Horacio con Olimpia.

En seguida, marcharon los tres a Roma, pues Lucrecia quería que vieran que había realizado su sueño, y que su hija era princesa.

Carmen Cobella está amén: éste, su país ha sido estudiado, no ya con cerníala, sino con devoción, con vanguardia religiosidad.

Don Rafael Cobella, demócrata que es digno hermano (le teme a la familia actriz: en su papel de Paco gala de sus excelentes cualidades actor).

El señor Romero, muy bien natural, parece este actor que vive realmente; la naturalidad imprime personaje que interpreta.

Este actor es de los que se guardan secretos, pues pertenece a la minoría de los grandes mimicos, de los doctos; de esos actores que llevan en su mano el gesto, la palabra y la intención dramática.

Las conferencias de Burgo

por teléfono

Con Date

Madrid 21.—A las 4 t.

El ministro de la Gobernación estuvo en el domicilio de Date.

Celebraron una extensa conferencia.

Con Tovar

La corrida de Beneficencia

Murcia-Cartagena

Los nombres de estas dos ciudades hermanas, el beneficio propuesto de la primera para la segunda, la caritativa iniciativa de una aristocrática más noble por el corazón que por la sangre, aun siendo limpia y pura su sangre azul, todo ello nos mueve a hacer una anuencia entusiasta en estas columnas sobre la colonial corrida de toros, que se celebrará el domingo próximo en nuestro circo taurino, donde al igual que el Gallo, el sin rival Sánchez Megías y el más avanzado de los jóvenes toreros Chicuelo se las entenderán con toros de Villalón, una de las más editadas ganaderías de España.

Murcia toda, la región levantina entre esta, dando pruebas de su amor por los damnificados de la catástrofe, al llamamiento caritativo de la marquesa de Algarra de Gres y donativos y donaciones llegan diariamente traducidos en demanda de localidades y entradas para la corrida del domingo próximo.

Realmente la corrida no puede tener mayores atracciones, pues la caridad y el arte han de dar la mano en esa fecha del domingo próximo que se hará celeste con la corrida patrocinada por la señora marquesa de Algarra de Gres, para la que pedimos, como los demás compatriotas en la Prensa, una distinción honorífica por su altruismo en favor de la beneficencia.

Murcia responderá, como no cabe dudar, a este llamamiento de su caridad para la ciudad hermana, para la querida Cartagena.

La reforma del Concordato

Por TELÉGRAFO

El Nuncio y Lema

Madrid 21.—A las 9 n. El Nuncio ha visitado al ministro de Estado.

La conferencia se relaciona con los trabajos que se realizan para la reforma del Concordato.

El estado de Galdós

Por TELÉGRAFO

Ligera mejoría

Madrid 21.—A las 9 n. El doctor Marañón a que asiste a Galdós le ha agradado, esta tarde una pequeña reacción que le permite al paciente descansar algunos ratos.

Como consecuencia se ha iniciado una pequeña mejoría en su estado general.

Lo que dirá Maura

Por TELÉGRAFO

Ni con el Gobierno, ni con los conservadores

Madrid 21.—A las 11 n. Aunque se ignora el pensamiento de Maura respecto al Gobierno, se ha dicho que no quiera contactos ni compartir responsabilidades con el actual Gabinete ni con el partido conservador.

Así lo expanderá en un discurso parlamentario.

A él eludir responsabilidades afirmará no obstante, la resolución de no difundir la labor económica y de votar el presupuesto que lleva el Gobierno a las Cortes.

Periodista condenado

Por TELÉGRAFO

Alcalá Martín

Madrid 21.—A las 11 n. El periodista Alcalá Martín ha sido condenado a varios meses de arresto y a algunos años de destierro, por la campaña que hizo contra el diputado maestro Vitorio.

Sánchez Toca y Maura

Por TELÉGRAFO

Una conferencia

Madrid 21.—A las 9 n. Mañana probablemente celebrarán Sánchez Toca y Maura una detallada conferencia.

Ha sido Sánchez Toca informado de la marcha de las principales cuestiones del Gobierno.

Como se ha hecho con otros jefes de las minorías parlamentarias, requerirá la opinión de Maura sobre el procedimiento a seguir para la aprobación de los presupuestos en el Parlamento con la mayor rapidez posible.

Declaraciones de Burgos

Por TELÉGRAFO

El problema catalán

Madrid 21.—A las 9 n. El ministro de la Gobernación ha manifestado que le visitó este tarde el general Miana del Boch, celoso de su extensa e interesante conferencia sobre el problema social de Cataluña.

El general, al informar al Gobierno, ha coincidido en absoluto con las cuestiones habla facilitado el gobernador Amado.

También en la apreciación de la conducta que debe seguirse para la resolución de los conflictos, Miana del Boch, se ha mostrado de perfecto acuerdo con el criterio ministerial, coincidiendo completamente con Amado.

Después ha informado el ministro

de la Guerra para conferenciar con Tovar.

Añadió que los representantes del Ayuntamiento de Barcelona, que le han pedido que la autonomía sea consignada en proyecto especial, no llevándolo al régimen local.

Los ferrovíarios

En el asunto de los ferrovíarios Burgos Mazo se muestra optimista.

El movimiento social

Añadió el ministro que el movimiento social permanece estacionario, pues ni surgen ni desaparecen las huelgas se resuelven otras favorablemente.

Los médicos de Jerez

El conflicto de los médicos de Jerez continúa en vías de solución satisfactoria.

El Congreso patronal

Terminó diciendo que la jornada de ayer fué buena para el Gobierno porque la apertura del Congreso patronal de Barcelona se desarrolló entre una perfecta tranquilidad.

MAURA Y CIERVA

Por TELÉGRAFO

A pesar de los amigos

Madrid 21.—A las 9 n. A primera hora de la tarde Cierva visitó a Maura.

Cambiaron impresiones sobre los asuntos políticos planteados de actualidad.

Aunque los amigos oficiosos de ambos han negado la entrevista, se ha afirmado la exactitud de la misma por haber visto un periodista a Cierva pararse en el domicilio de Maura.

La "Gaceta"

Por TELÉGRAFO

Lo que dispone

Madrid 21.—A las 9 n.

La "Gaceta" ha publicado un decreto de Marina disponiendo que todas las entidades propietarias de buques estén obligadas a asegurar la dotación de estos contra los accidentes del mar.

Si los accidentes produjeren la muerte debergan pagar una cantidad igual al importe de los sueldos correspondientes a dos años.

Los liberales

Por TELÉGRAFO

Los propósitos de Amós

Madrid 21.—A las 11 n.

Respecto a la situación de los liberales, hasta que regrese Alba que continúa en París, nada podrá concretarse.

Cuando esté de regreso todos, Amós intentará concluir la negociación pendiente para la unión de la diversa ramas liberales, y mantendrá nuevamente conversaciones con los jefes sobre este asunto.

LOS MUNICIPIOS

Por TELÉGRAFO

Sus representantes en Gobernación

Madrid 21.—A las 9 n.

A última hora de la tarde se reunieron en el ministerio de la Gobernación los representantes de las poblaciones mayores de diez mil almas, excepto Murcia, cuyo delegado no ha llegado todavía.

El ministro dirigió frases de afectuosa salutación a los reunidos.

Les expuso el objeto de la asamblea entregándoles un cuestionario de temas sobre los cuales deben deliberar.

Les dijo que el Gobierno esperaba seis de gran eficacia el resultado de la labor que les enciende, pues puede ser base de una amplia transformación del régimen municipal de España, y la base de la reconstitución de las haciendas locales.

Después quedaron reunidos los representantes, sin el ministro, comenzando inmediatamente las deliberaciones.

Les entidades mercantiles

Por TELÉGRAFO

Conferencia con Sánchez Toca

Madrid 21.—A las 11 n.

La conferencia que celebró hoy Sánchez Toca con los representantes de la Federación gremial y otras entidades mercantiles, tuvo regular importancia.

Les expusieron la situación creada a la Industria y al Comercio por la constante subida de alquileres y la necesidad de que el Gobierno ponga coto de una manera radical en cuanto está ocurriendo.

Sánchez Toca les manifestó que había presentado una moción del conde de Santa Engracia sobre este asunto.

Dades luego les adelantó que no contraería por su parte compromisos con el Gobierno sobre esta cuestión, porque esto complicaría la misión del actual Gabinete limitada a sacar adelante los presupuestos.

Para facilitar la realización de esta obra, el Gobierno había iniciado una labor encaminada a conocer los estados de opinión acerca los mismos.

Los comisionados le contestaron que la cuestión, por la gravedad que reviste, exige una resolución rápida del Gobierno, que no puede ser otra que prohibir que se desahucie a ningún inquilino como no sea por falta de pago.

Después ha informado el ministro

de la Guerra para conferenciar con Tovar.

Añadió que los representantes del Ayuntamiento de Barcelona, que le han pedido que la autonomía sea consignada en proyecto especial, no llevándolo al régimen local.

Los ferrovíarios

En el asunto de los ferrovíarios Burgos Mazo se muestra optimista.

El movimiento social

Añadió el ministro que el movimiento social permanece estacionario, pues ni surgen ni desaparecen las huelgas se resuelven otras favorablemente.

Los médicos de Jerez

El conflicto de los médicos de Jerez continúa en vías de solución satisfactoria.

El Congreso patronal

Terminó diciendo que la jornada de ayer fué buena para el Gobierno porque la apertura del Congreso patronal de Barcelona se desarrolló entre una perfecta tranquilidad.

Le interrumpió las Cortes acuerdan o no que tenga validez cualquier modificación en los actuales contratos.

EL LIBERAL

PANTHER (-) PANTHER (-) PANTHER (-) PANTHER

AUTOMOVILES "BENZ"

CHASSIS NUEVOS MODELOS 1920

8 - 20 HP. 4 cilindros

14 - 30 HP. 4 cilindros

18 - 45 HP. 4 cilindros

25 - 55 HP. 4 cilindros

27 - 70 HP. 6 cilindros

39 - 100 HP. 4 cilindros

NO COMPREN AUTOMOVILES SIN CONSULTAR LOS PRECIOS DEL

CAMIONES DE 1, 1 1/2, 2, 3, 4 Y 5 TONELADAS

REPRESENTANTE EXCLUSIVO PARA LA PROVINCIA:

Ginés Abellán, Belluga 7,

EL SELLO INSTANTÁNEO YER

Cura en 5 minutos el DOLOR DE CABEZA

EL SELLO YER cura Jaquecas.
EL SELLO YER cura Dolores Reumáticos.
EL SELLO YER cura la Grippe.
EL SELLO YER cura Dolor de Oídos.

EL SELLO YER cura Cólicos.
EL SELLO YER cura Dolor de Muelas.
EL SELLO YER cura la Gota.
EL SELLO YER cura Dolores Nerviosos.

CAJA CON UN SOLO SELLO, UN REAL.

CAJA CON 12 SELLOS, 50 PESETAS

De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

Compañía Trasmediterránea. — Barcelona
Servicio Inglaterra. — Vaporres fraternos

EL VAPOR

— «Peris Valero» —
Cargará en CARTAGENA para LIVERPOOL el día 23 del actual.

EL VAPOR

— «ROMEO» —
Cargará en CARTAGENA para LONDRES y NEWCASTLE el día 27 del actual.

Para peticiones de cabida y demás informes dirigirse a
— Compañía Trasmediterránea : Delegación de Cartagena —
O a su agente DON VICENTE ANDREU

Mayor, número 7, Cartagena.

¡LIQUIDACION VERDAD!

Se está haciendo, a causa de la inundación, de los materiales de derribo, hierro, y madera etc., procedentes del Balneario de los Nietos. Castellini, 6 y 8 y Nietos, sábados y domingo.

TEATRO CIRCO-VILLAR
PALACIO DE LA CINEMATOGRÁFIA

HOY 4.ª JORNADA DE AVVENTURAS DE MAGISTER

Nota. — El viernes, dia 24, estreno de PANTHER

Alcance telefónico de la madrugada

Maura contra el Gobierno

Los exministros

Madrid 22.—A las 4 m.

Maura ha redactado una nota histórica acerca de la política de los últimos tiempos.

Se reunieron los exministros incluso Cierva, aprobándola.

Está redactada en tonos energicos.

Habla de la política desde 1909.

Dice que no se signó la política que preconizó Maura como salvadora del interés del país.

Elementos políticos se aprovecharon del nombre de Maura, dejando a su lado su política.

Como eso no puede repetirse es probable que las circunstancias aconsejen un tercer ensayo.

Convive que el país sepa cuanto se oculta.

Lotería Nacional

LISTA GENERAL de los números premiados en el sorteo celebrado el 21 de Octubre de 1919, tomados al oído en Madrid y recibidos por telegramas y teléfonos.

Con 150.000 pesetas.

11.637 Madrid

Con 70.000 pesetas.

1.875 Bilbao-Madrid

Con 30.000 pesetas.

27 MADRID

Con 2.500 pesetas.

712 Madrid-San Fernando

2.766 Badajoz-Cádiz

8.317 Sevilla

9.304 Barcelona-Madrid

10.812 Madrid-Sevilla

19.300 Madrid-Barcelona

20.131 MURCIA

21.380 Madrid

22.010 Barcelona

22.818 Barcelona

24.367 San Felíu de Llobregat

26.044 Campillo-Barcelona

Con 500 pesetas

Centeno

847 046 704 906 487 577 901 798

698 512 309 448 503 815 032 257

400 554 588 692 277 902 799 128

248 873 364 760 521 867 164 471

731 133 961 343 465 670 975 055

937 368 455 289 388 127 222 519

386 561

1.000

722 699 908 408 107 005 631 526

316 630 683 681 613 836 378 535

462 916 796 932 637 881 100 565

228 083 761 139 964 560 482 239

195 119

2.000

722 699 908 408 107 005 631 526

902 996 559 883 221 149 561 468

641 762 178 650 311 388 542 719

327 582 734 928 893 460 336 820

949 841 255 945

3.000

309 442 686 810 953 778 215 994

873 474 472 563 564 279 830 569

695 385 314 392 864 175 623

508 705 839 937 272 812 897 042

809 107 430 829 823 271 895

4.000

772 426 538 163 973 165 979 765

244 427 620 385 630 776 708 036

630 776 708 085 614 220 004 323

289 134 671 173 795 667 146 050

290 116 492 161 781 384 004 681

072 875

5.000

017 085 072 301 619 334 991 579

779 099 231 056 032 536 075 069

097 059 058 678 094 259 449 509

496 564 034 758 504 290

11.000

369 862 708 486 634 507 472 026

192 723 847 304 309 342 983 671

150 922

16.000

449 554 031 651 648 743 023 088

062 319 547 097 011 446 536 649

612 450 363 956 679 894 410 034

341

17.000

386 399 883 661 708 552 795 270

329 209 466 077 014 990 051 560

329 543 975 122 102 609 470 231

059 361 189 491 650 467 674 149

692 988 671 193 573 734 027 427

581 487 483

18.000

519 680 400 574 385 406 141 469

479 652 249 594 825 476 934 457

854 657 401 328 674 306 211 433

784 335 256

6.000

484 182 277 465 786 993 114 250

061 082 746 981 720 011 078 097

443 256 936 619 252 557 227 843

964 978 129 987 180 364 098 902

718

12.000

592 124 794 958 412 669 984 478

726 958 653 283 781 944 913 762

749 743 299 479 402 498 670 412

554 375 102

13.000

520 495 921 864 299 687 439 194

223 878 202 881 104 230 451 741

450 641 823 367 446 843 589 956

862 447 506 909 543 140 557 695

529 974 892 354 142 150 804 674

429 937

20.000

265 587 735 618 034 664 529 561

446 637 573 676 666 983 487 418

590 862 446 637 573 767 666 983

087 413 590 862 227 758 332 083

411 143 934 942 159 163 724 692

046 229 258 381 363 281 231 000 179

21.000

533 150 959 355 042 616 496 905

292 476 424 104 277 481 965 926

467 663 381 205 875 186 430 175

902 460 554 743 874 717 813

22.000

605 198 401 039 771 271 419 021

889 443 627 020 591 036 683 803

816 164 011 962 435 668 978 888

110 215 034 113 111 825 727 726

341

23.000

636 403 303 306 899 919 114 888

938 786 630 730 679 098 915 532

844 143 911 338 698 670 456 387

912 836 845 329 116 129 615 297

233 641 492 795 202 792 810 822

835 451 097 277

Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nadie comprar braguetas ni vestidos de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.

Aconsejamos siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarlo y tened muy presente que estará en

Murcia y en el Hotel PATRON, únicamente el martes día 28 del presente mes.

NOTAS.—En Alicante, el día 27, en el Hotel Simeón; en Cartagena, el día 29, en el Hotel Francés, y en

Granada, el día 31, en el Hotel Nuevo Oriente, donde así mismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y Despacho en Bar-

celona: Unión, 13, Casa Torrent.

ADVERTENCIA.—Se recomienda el más grandísimo cuidado en no equivocarse con otros

anuncios que por llevar nombres parecidos o iguales podrían confundirse con esta reputada Casa,

para evitarlo, sépase, pues, que todo anuncio que después de la palabra Torrent no diga nombre

registrado, no es ni pertenece en nada ni para nada a esta tan acreditada Casa Torrent, nombre oficialmen-

te registrado; hay que buscar y acudir siempre, por tanto, al ortopedista Torrent de nombre oficialmen-

te registrado.

PRENDAS Y EFECHOS.—Guerreras de paño, 363; pantalones de id., 50; Guerreras de kaki, 250;

pantalones de id., 400; camisas, 1.500; calzoncillos, 1.500; toallas, 700; chalecos de abrigo, 100; guan-

tes, 75; bolsas de aseo, 200; zapatos, 600